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绍兴文理学院 2018 年硕士研究生入学考试初试试题（A 卷） 

报考专业：无机化学考试科目：无机化学 

科目代码：       621            

注意事项：本试题的答案必须写在规定的答题纸上，写在试题上不给分。 

一、选择题（共 50 分，每小题 2 分） 

1．pH=11.030的有效数字位数为：( 1 ) 

A：2位                         B：3位 

C：4位                         D: 5位 

2．假定  NO(g) + CO(g) → 1/2O2 (g) + CO2(g)，△G=373.4kJ•mol-1。要使有害气体

NO和CO转化率最大，其最适宜的条件是( 2 ) 

A.高温高压       B.低温高压        C.高温低压      D.低温低压 

3．常温下1.0×10-3 mol·L-1 HA溶液的pH为4.00，则0.1mol·L-1NaA溶液的pH为( 3) 

A.  3.00         B. 8.00            C. 9.00          D. 10.00     

4．23号元素中未成对电子的数目为( 4 ) 

A．3                 B．4               C．5                D．1 

5．能用HCl标准溶液直接滴定的碱是( 5 ) 

A．苯甲酸钠（苯甲酸，pKa=4.21）             B．苯酚钠（苯酚，pKa=9.95）

C．醋酸钠（醋酸，Ka=1.8×10-5）              D．氟化钠（氟离子，pKb=10.54）

6．分子间作用力中，极性分子和非极性分子间存在的作用力为( 6 ) 

A. 诱导力和色散力                     B. 取向力，诱导力，色散力 

C. 取向力和诱导力                     D. 取向力，色散力 

7．下列各组物质性质递变顺序正确的是( 7 ) 

A. FeCl2＜FeCl3（熔点）                    B. Pb（II）＞Pb（IV）（稳定性）

C. Si＜P4（硬度）                          D. Na＞Al（密度） 

8. 下列各组物质均难溶于水的一组是( 8 ) 

A. BaCrO4，LiF                         B. Mg(OH)2，Ba(OH)2 

C. MgSO4，BaSO4                       D. SrCl2，CaCl2 

9. 下列不是一元酸的是( 9 ) 

A.CH3COOH                 B. H3PO2 

C. HNO2                      D. H3PO3 

10.下列方程式和实验事实相符合的是( 10 ) 
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A. AlCl3·6H2O===AlCl3+6H2O（加热条件下） 

B. CuSO4+2KI===CuI2+K2SO4 

C.PbS+4H2O2===PbSO4 +4H2O 

D. Hg2(NO3)2+2NaOH===Hg2O+2NaNO3+H2O 

11. 下列物质中熔点最高的是( 11) 

A. AlF3                           B.AlCl3  

C. AlBr3                          D. AlI3 

12. 下列有关于氢键的说明，错误的是(12) 

A. 同分子式的物质中，若形成分子内氢键的则使得物质的沸点相对上升 

B. X-H...X 氢键强度的大小随着 X 的电负性的增强而增强 

C.分子间氢键的形成将大大提高物质的熔沸点 

D. 极性溶剂中，溶质分子同溶剂分子形成氢键有利于溶解度增大 

13. 已知氢电极H+(c)/H2(100KPa)，Pt的电极电位为-0.059 2V，则[H+]应为( 13 ) 

A.  1mol·L-1    B.  0.1mol·L-1    C.  0.01mol·L-1         D.  10mol·L-1 

14. EDTA在同金属离子形成配位化合物的时候可提供的配位原子数为( 14 ) 

A. 2              B. 4              C. 6             D. 8 

15．某一级反应，A→B，反应物浓度为0.2mol·L-1的时候，反应物消耗一半需要耗

费的时间为200min；若反应物浓度变为0.10mol·L-1，需要多长时间才能消耗掉75%

反应物( 15) 

A.200             B. 400            C. 464                 D. 450 

16.下图中表示基态Fe原子的3d和4s轨道中8个电子排布正确的是( 16) 

A. 

3d 4s

       B. 

3d 4s

 

C. 

3d 4s

       D. 

3d 4s

 

17．n=3，l=2的原子轨道( 17) 

A．属第二能级组，有3个等价的原子轨道 

B．属第三能级组，有3个等价的原子轨道 

C．属第三能级组，有5个等价的原子轨道 

D．属第四能级组，有3个等价的原子轨道 

18. IVA族元素从Ge→Pb，性质随着周期数的增加而增加是( 18) 

A. +2 氧化态的稳定性                    B. MO2 氧化物的酸性 

C.单质的熔点                           D. 氢化物的稳定性 
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19. 将K2MnO4调节到酸性的时候可以观察到的现象是( 19) 

A.紫红色褪去                  B. 绿色加深 

C. 有棕色的沉淀生成           D. 溶液变红且有棕色沉淀生成 

20．若反应H2(g)+S(s)=H2S(g)平衡常数为
θ
1K ，SO2（g）= S（s）+O2（g）的平衡

常数为
θ
2K ，则反应H2（g）+SO2（g）=O2（g）+H2S（g）的平衡常数

θK等于( 20) 

A.
θ
2

θ
1 KK    B.

θ
2

θ
1

K

K

  C.
θ
2

θ
1 KK    D.

θ
2

θ
1 KK   

21．NaNO3受热分解的产物是( 21) 

A. Na2O，NO2，O2                   B. NaNO2，O2 

C. NaNO2，NO2，O2                 D. Na2O，NO，O2 

22. 下列各组物质氧化性递变顺序不正确的是( 22) 

A. HNO3＞H3PO4＞H3AsO4                    B. HBrO3＞HClO3＞HIO3 

C. H2SeO3＞H2TeO4＞H2SO4                   D. HClO4＞H2SO4＞H3PO4  

23. 下列各组元素中性质相近的一组是( 23) 

A. B，Al                     B. B，Si  

C. C，Si                      D. B，C 

24. 金属Tl可以同卤素生成相应的卤化物，下列说法正确的是( 24) 

A.都生成 TlX3，表现为+3 价 

B. 都生成 TlX2，表现为+2 价 

C. Tl 同 I 生成 TlI                            

D. TlBr2 能够稳定存在 

25. 下列氢氧化物的酸碱性大小正确的是( 25) 

A. 酸性：Sn(OH)2＞Sn(OH)4                  B. 碱性：H3AsO4＞H3AsO3 

C. 碱性：Sb(OH)3＞Bi(OH)3                  D.酸性： Sn(OH)4＞Pb(OH)4 

二、填空题（共 30 分，每空 1.5 分） 

1. 24号元素的属于第▁▁( 1 )▁▁族元素，其原子外层电子结构为▁▁▁(2)▁▁

▁▁▁，并用四个量子数来表示它的最外层电子▁▁(3)▁▁，4f轨道最多能够

容纳的电子数▁▁(4)▁▁▁； 

2. 2N2O5→4NO2+O2为一级反应，则它的化学反应速率表达式为▁▁▁▁▁(5)▁
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▁▁▁▁；▁▁(6)▁▁级反应的反应速率和初始浓度无关; 

3.．比较下列物质的性质:（用＞，＜表示） 

BeCl2和CaCl2的沸点，前者▁▁(7)▁▁▁▁后者 

NH3和PH3的碱性，前者▁▁▁(8)▁▁▁后者 

NaClO和NaClO3的氧化性，前者▁▁▁(9)▁▁▁后者 

热稳定性Na2CO3，MgCO3，前者▁▁▁(10)▁▁▁后者 

4. 乙烯分子的中的C原子轨道杂化形式为▁▁▁(11)▁▁▁；NH3分子的分子构型

为▁▁▁(12)▁▁▁ 

5. 多电子原子核外电子的核外排布应该遵循的三条原则是：能量最低原则；▁▁

▁▁(13)▁▁▁▁；▁▁▁▁(14)▁▁▁▁。 

6. 某一温度下Mg(OH）2的Ksp=5.60×10-12，则该温度下Mg(OH）2在水溶液中溶解

度▁▁▁(15)▁▁▁▁；以及在pH=11.0的碱性溶液中的溶解度▁▁▁(16)▁▁

▁。（请保留三位有效数字） 

7. 0.15mol·L-1 H3PO4溶液与0.20mol·L-1 的Na3PO4溶液等体积混合（H3PO4的

pKa1=2.12 , pKa2=7.21 , pKa3=12.32），体系的酸碱缓冲系为▁▁▁▁(17)▁▁▁

▁；混合后溶液的pH为▁▁(18)▁▁（请保留2位有效数字） 

8. NH3的Kb=1.76×10-5,HCN的Ka=6.24×10-10，则0.180 mol·L-1的NH4CN的pH值为▁

▁(19)▁▁▁；饱和碳酸（c≈0.040mol·L-1）中碳酸根浓度约为▁▁(20)▁▁▁ 

（已知Ka1=4.4×10-7；Ka2=4.7×10-11） 

三、计算题（共 4 小题, 共 40 分） 

1. (12 分)假设在标准状态下存在以下热力学数据： 

 C(s) CO(g) Fe(s) Fe2O3(s) 

△fH
Θ

m/kJ·mol-1 0 -111.5 0 -820.2 

SΘ
m /J·K-1·mol-1 5.74 196.56 27.8 90.5 

假定热力学数据随着温度变化基本不变，根据已知数据， 

（1） 请估算 Fe2O3 刚好能被 C 还原的温度； 

（2） 1100K 时的标准化学反应平衡常数； 

2. (8分)BaSO4不溶于强酸，为了溶解它，一种方法是先将其转化为 BaCO3，然后

用酸溶解。今欲用0.5L Na2CO3溶液将 0.01mol  BaSO4转化为BaCO3 ，问所用
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Na2CO3的最低浓度为多少？Ksp(BaSO4)=1.07×10-10；Ksp(BaCO3)=2.58×10-9 

3. (12 分 ) 利用下列反应： Sn4+(0.1mol·L-1)+Fe2+(0.1mol·L-1)→Sn2+(0.01mol·L-1) 

+Fe3+(0.1mol·L-1)组成原电池(298K)。 

(已知： VEVE 2324 eF/Fe/SnSn 771.0154.0    ； ) 

（1）原电池的电池组成式； 

（2）该电池的电动势； 

（3）电池反应的平衡常数lgK。 

4. (8 分)某药物长时间放置的分解过程近似为一级反应，已知当初始含量为

5.0g·L-1，在室温下放置 20 个月之后，含量降为 4.2 g·L-1，若药物分解 30％即谓失

效，问： 

(1)药物的有效期为几个月? 

(2)半衰期是多少? 

四、问答题（共 30 分） 

1．（6分）空气中的二氧化碳容易被标定好的氢氧化钠溶液吸收从而对后续的滴定

过程造成影响，请分别分析选用甲基橙和酚酞做指示剂的时候，用吸收了二氧化

碳的氢氧化钠标准溶液对HCl进行酸碱滴定时对结果的影响。 

2．（8分）第IA主族的金属A溶于稀硝酸中，生成的溶液可产生红色的焰色反应，

将该溶液蒸干后在600℃加热分解得到金属氧化物B。A可以同氮气反应生成化合物

C，同氢气反应可生成化合物D，D可以同水反应放出气体E和可溶性化合物F，F

为强碱性。请回答如下问题：（1）A是那种元素；（2）生成氧化物B的化学反应方

程式；（3）化合物C的生成化学反应方程式；（4）D同水的反应方程式。 

3. （6分）利用能斯特方程，设计一个装置获取AgI的溶度积常数，写出Ksp的代数

表达式。 

4. （10 分）完成下列反应方程式： 

（1）Li 和氧气反应，Cs 和氧气反应； 

（2）过氧化氢和酸性重铬酸钾溶液反应； 

（3）将过量的 SnCl2 加入的 HgCl2 溶液中，先生成白色沉淀后生成黑色沉淀； 

（4）重铬酸钾和氯化钡反应； 

（5）联氨同硝酸银的反应； 

 
 


